“大中城市地震灾害情景构建”重点专项2018年度申报指南
为进一步做好2018 年度“大中城市地震灾害情景构建”重点专项实施工作，根据中国地震局相关司室的要求和工力所总体部署，按照全面推进、重点突出的原则，按照情景构建重点专项总体目标和《国家地震科技创新工程》“韧性城乡”科学计划基本研究方向和内容，编制了《“大中城市地震灾害情景构建”重点专项2018年度申报指南》，确定以下研究方向为2018年度重点工作内容。

工作内容一：典型省份示范城镇基础数据收集及数据库建设【由省地震局牵头】
（一）研究目标。
在我国大陆地区选择2个左右典型省份，建立典型省份示范城镇地震灾害情景构建基础数据库（包括1个省会城市（或大型城市）的城区典型区域、1个地级市的城区典型区域、1个县级城区和1个乡镇的全部区域），全国地震重点监视防御区内和“一带一路”周边城市和地区优先考虑。运用现场调查、无人机、大数据等手段采集基础数据，建立不同精度的示范城市基础数据库，基础数据需包括活断层分布资料、第四纪覆盖土层分布资料、工程场地钻孔资料、地震安评或小区划资料、地震地质灾害区划资料等服务于情景构建的基础工程地震数据等，数据收集和整理严格按照《地震灾害情景数据库建设规范》（详见附件6）进行；完成本地化的应急对策情景分析与构建等，配合其他模型的本地化研究等；积极配合地震灾害情景构建系统集成和示范应用等工作。
每个省份总经费预算不超过400万元。
（二）预期产出。
1．典型省份示范城镇地震灾害情景构建基础数据库1套（包括1个省会城市（或大型城市）的城区典型区域（面积不小于100平方公里）、1个地级市的城区典型区域（面积不小于50平方公里）、1个县级城区和1个乡镇的全部区域），其中资料齐全的钻孔资料不少于500个；
2. 完成本地化的应急对策情景分析与构建等，配合其他模型的本地化研究；
3. 完成示范城镇在地震灾害情景构建系统平台上的应用示范。
工作内容二：设定地震近断层加速度场预测

（一）研究目标。
基于活动层调查及其地震安全性评价结果，建立设定地震的运动学震源模型；基于钻孔剪切波速剖面或场地类型，确定研究区的场地放大作用模型和衰减参数（Kappa）值；基于地下地质特征和相关文献资料，确定研究区地震波非弹性衰减规律；使用有限断层模型预测设定地震近断层的加速度场。为地震灾害情景构建提供加速度数据和等效烈度数据。

（二）预期产出。
1. 近断层每个网格点（经纬向网格点之间距离均为0.02°）的加速度时程；

2. 设定地震近断层的加速度场；
3. 设定地震近断层的烈度场。

工作内容三：桥梁工程震害预测及情景分析
（一）研究目标。

以研究区内桥梁不同详尽程度的震害信息、场地信息、结构信息等数据为基础，结合历史地震经验统计得到的易损性曲线，区分不同桥梁结构形式，建立多层次需求的易损性分析方法，给出研究区内桥梁不同详尽信息条件下的易损性曲线，并在此基础上给出震害损失预测结果。构建灾区桥梁受损情景，模拟与分析地震灾害场景下研究区内桥梁的抗震能力，给出合理抗震加固或应急抢修方案。

 （二）预期产出。
1. 给出桥梁不同详尽信息下的多层次需求易损性分析模型等；

2. 构建研究区内桥梁震害情景。
工作内容四：考虑地质地形数据的区域场地分类
（一）研究目标。

基于区域地质图数据，确定地质成因与场地类别关系矩阵；基于区域地形图数据，确定地形坡度与场地类别关系矩阵；考虑钻孔剪切波速资料，研究场地特征参数与地质地形几何、物理参数的相关性及敏感性，建立经验模型，给出综合考虑地质地形数据的区域场地分类方法。利用地质、地形图，给出目标区域不同比例尺的场地分类图，为地震灾害情景构建提供场地分类数据。

（二）预期产出。

1. 地质成因、地形坡度与场地类别关系矩阵；

2. 考虑地质地形数据的区域场地分类方法；

3. 全国不同比例尺的场地分类图。
工作内容五：大中城市地震情景构建系统平台优化升级
（一）研究目标。

在大中城市地震情景构建系统平台V1.0版的基础上进行优化升级，集成2018年度新增的算法模型，升级优化系统基础数据库，提升地震灾害情景可视化展示效果，增强系统的鲁棒性和安全性。
 （二）预期产出。

1. 新增2018年度地震灾害情景构建计算分析模块；

2. 完成数据库标准化工作，兼容示范城市不同层次数据；
3. 增强空间可视化表达和三维震害模拟效果。
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